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Sinceritatea. 
De: Prof. Constantin Rudneanu. 

Se pune întrebarea tot mai puternică, dacă 
lumea fizică, lumea zilelor noastre va mai avea 
sfârşit? Deodată cu stingerea ei, ce va fi? Noi 
ca simplii privitori ai acestei vieţi nu facem 
altceva decât să ne pregătim calea vieţii viitoare. 

Biserica noastră, creştină, depozitarul sfin
telor învăţături creştine, ne călăuzeşte paşii vieţii, 
tainele minunate ne descoperă tot mai mult 
subtilitatea şi măreţia spiritualităţii. 

Civilisaţţa, materială din zilele noastre se 
distruge sub ochii noştrii. Asistăm neputincioşi 
privind cum toată creaţiunea umană se macină, 
iar această distrugere ne face să ne gândim, că 
a existat ceva şubred, ceva care roade lent teme
lia societăţii actuale, acei germeni ai furiei 
nebune, — lipsa ideei de Dumnezeu şi a moralităţii 
creştine, care duce lupta puternică de exterminare 
faţă de tot ce-i scump sufletului omenesc: viaţa 
religioasă creştină. 

Niciodată fiinţa omenească n'a fost mai crud 
lovită, mai adânc rănită ca în zilele noastre de 
aceia cari l-au uitat pe îndreptătorul lumii, pe 
Iisus Hristos. 

Şi ne îngrozim de lupta ce se duce contra 
Crucii Sfinte. Omenirea trece prin cea mai 
cumplită tragedie. Această tragedie umană, ne con
firmă un fapt deseori uitat, acela al întrebuinţării fie
cărei clipe pentru o faptă creştinească. Clipele uitate 
ale trecutului, viaţa trăită în nelucrare creştinească 
se răzbună crunt asupra fiecăruia din noi. De 
aceea datoria momentului de faţă este să ne 
căutăm drumul luminos al acelor fapte, înrădă
cinate în doctrina vieţii creştine. Dar pentruca 
să putem umbla e necesar ca să fim liberi în 
toate acţiunile noastre, adică eliberaţi de pati
mile materiei, iubitori ai sincerităţii, căci fără 
această mare calitate a sufletului omenesc nu 
se poate clădi nimic solid. 

Sinceritatea, ne spune un mare gânditor 
francez, este necesară atât savantului în labora
tor, cât şi credinciosului creştin, fiindcă a spune 
altora „lubiţi-vă unii pe alţii" fără să iubeşti, 
este cea mai mare falsitate. Numai în limita 
posibilului şi a realizărilor practice se poate 
argumenta în mod onest. La fiecare iniţiativă 
mai de seamă e necesar examenul de autocon
trol, pe care fiecare dintre noi trebuie să-1 avem. 
Cei vechi aveau acel dicton foarte bun de 
„Cunoaşte-te pe tine însuţi" adică natura fizică 
şi cea psihică, căci omul în realitate nu-i decât 
un microcosmos, din analiza lui putem privi şt 
Cosmosul. Sinceritatea printre virtuţile moralei 
este cea mai indespensabilă desvoltării vieţii 
spirituale. Sunt multe cazuri când trebuie să nê  
pronunţăm hotărât în chestiuni deosebit de deli
cate şi dificile chiar; datoria noastră este să-fim-
sinceri, înlăturând minciuft . 

Istoria oamenilor mari, a acelor caractere 
ferme, nu-i altceva decât istoria.desvoltării vieţii 
lor sincere — sinceritate care merge adeseori 
până la risicul morţii. -In schimb sunt şi oameni, 
cari toată viaţa lor au fost conduşi de minciună, 
ea fiind întrebuinţată în toate actele lor solemne. 
Dr. Fr. W. Forster spune cu drept cuvânt, că 
„Sunt oameni, cari îşi fac o plăcere din a 
scorni situaţii complicate, în cari atât iubirea 
cât şi judecata să impue negreşit o minciună. 
Dacă te uiţi însă mai de aproape şi legi fiecare 
situaţie în parte de complexul vieţii, vezi tot-' 
deuna, că minciuna se poate foarte uşor ocoli 
şi un om chibzuit şi simţitor găseşte ori şi când 
mijlocul să împace adevărul cu compătimirea. 
Că sinceritatea loveşte adeseori greu fie în noi, 
fie în alţii, aceasta fireşte nu se poate înlătura, 
chiar cu cea mai mare iubire şi bunăvoinţă din 
lume. Cine îşi pune însă înainte desăvârşirea 
lăuntrică, pentru acela atari perspective nu sunt 
niciodată motive pentru a îngădui minciuna. 
Nu toate conflictele din viaţă se desleagă armonic: 
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lucrul de-a doua mână trebuie deci jertfit pentru 
lucrul de căpetenie, iar sinceritatea deplină este 
tot aşa de strâns legată cu Oarecare mucenicie, 
cum este cu iubirea dezinteresată, cu cinstea 
fără pată şi cu orice soiu de vitejie. Şi apoi 
^minciuna" de „nevoie" este o dezlegare reală 
a conflictelor omeneşti? Nu cere şi ea jertfe? 
Şi nu jertfeşte lucrul de căpetenie pentru lucrul 
de-a doua mână, caracterul pentru foloase, vite
jia pentru tihnă, credinţa pentru strâmtorarea 
momentană? Şi atari jertte n'au cele mai fatale 
urmări pentru sufletul omului în întregime? 

Sinceritatea deplină este un simbol pentru 
tot ce e caracter deplin. De aceea e legată cu 
suferinţa care în lumea aceasta aşteaptă pe orice 
caracter statornic" (îndrumarea vieţii; pp. 79—80). 

Suferinţa de care vorbeşte Forster este 
strâns legată de existenţa noastră. In drumul 
spinos al muncii desinterésate găsim atâtea 
piedici în calea adevărului, iar minciuna, această 
buruiană a păcatului, caută să întunece toate 
acţiunile frumoase, lovindu-ne cu dorul de a ne 
abate dela idealul propus. 

Sinceritatea stă ca o candelă aprinsă povă-
ţuindu-ne calea dreaptă şi omul nu-i perdut, ci 
mai ales se întoarce la bine. 

Suntem povăţuiţi în clipele cele mai critice 
ale vieţii noastre să apucăm pe calea mântuirii 
noastre. Şi atunci sinceritatea, virtutea morală 
ne îndeamnă să ne rugăm Tatălui ceresc ca să 
ne scoată din păcatul minciunii. El ne izbăveşte 
de cel Rău / / 

Unitatea neamului. 
De: Preotul F. Codreanu. 

(Continuare şi sfârşit). 

3. Intelectualii noştri ? Ne avem şl. noi desrădăci-
naţii noştri. Pe buze cu mierea democraţiei, în cap cu 
aristocratici gărgăuni, ca Isidro, spaniolul. Ca vecini 
suntem aproape şi de mentalitatea intelectualilor ruşi. 
Am părăsit misticismuf oriental, dar i-am păstrat partea 
cea rea şi ne-am pus să raţionăm ca cei din Apus, fără 
sa simţim ca ei. Ne afişăm umanişti şi umanitarişti, dar 
practicăm individualismul şi fiecare se închină eului său, 
în bisericuţa sa aparte. Dacă izbutim să ne grupăm în 
societăţi, în acestea ne tămâiem reciproc şi ne certăm 
unii cu alţii cu aceeaşi lesniciune, ca zeii din Olimp. 
Cei dinafară şi cei de jos nu ne mai interesează numai 
când vrem să coborîm şi între ei tămâierile şi certurile 
noastre. 

Eminescu acest îndrăgostit de neamul său, cum 
nu cunosc decât pe Dostoievschii îndrăgostit de al său 
neam, a simţit prăpastia ce se deschidea de pe atunci 
între elită şt popor. El scrie într'un loc: „Bătrânii aveau 
gură de lup şi inimă de miel; au venit alţii cu gura 
de miel, plină de cuvinte amăgitoare, dar cu inima de 

lup. Ce-au făcut, vom vedea mai pe urmă", zice Emi
nescu. El a simţit, noi vedem ce s'a făcut. 

De unde a venit această pacoste a individualis
mului şi ă desrădăcinării la noi? Doriam să pomenesc 
cel puţin un singur mare cugetător cu origine etnică 
românească, în al cărui scris să se vadă limpede şi în 
chip original, ideia că izolarea intelectualiior de popor 
ar fi bună. Nu cunos; nici unul. China e prea departe 
cu castele sale şi nu ne putea aduce sminteala aceasta. 
Tot ceea ce avem, a venit din afară, dela străini. Popo
rul nostru, luat în întregime, nu-̂ şi poate închipui ruptura 
aceasta. Gândiţi-vă puţin la poveştile străine şi la ale 
noastre. Cele străine vorbesc despre nunţi, sau alte 
întâmplări la curţile împărăteşti numai cu prinţi şi cu 
prinţese. In ale noastre poporul ia parte şi la bucuriile şi la du
rerile împăraţilor. „Nunta Zamfirii" şi „Moartea Iui Fulger" 
fac parte din nescrisa dar marea epopeie a neamului 
nostru, în care Coşbuc a prins atât de frumos felul de 
a vedea al neamului românesc, despre legătura dintre 
cei de sus şi cei de jos. 

Străinismul ne-a schilodit mentalitatea. Ceea ce era 
în tradiţia poporului nu se potrivia, după aceşti străini, 
cu Europa, iar Europa erau ei. Ceea ce marii noştri 
gânditori ne-au învăţat, străinii au acoperit cu batjocura 
lor. Cum batjocura este, din nefericire, scrisă în româ
neşte, ea a prins. Dată zi cu zi, în fiecare număr de 
gazetă, otrava şi-a arătat efectul» Voiu pomeni aci un 
singur caz. Profesorul S. Mehedinţi a vorbit la inaugu
rarea unei societăţia studenţilor. Li-a dat sfaturi şi îndem
nuri şi a vorbit despre conducătorii poporului şi legăturile ce 
trebue să fie între ei şi neam. Pi"esa cu anumele sale 
organe i-a numit îndemnurile făţarnice, primejdioase 
pentru vieaţa noastră publică şi toată cuvântarea a fost 
înfierată ca o faptă rea, o crimă şi o nelegiuire. Vă puteţi 
închipui pustiirea ce s'a făcut în sufletele româneşti prin 
critica unui străin la adresa unui Român, când şi străi
nul părea Român şi încă mai bun decât Românul. Pas 
cu pas, zi cu zi, metodic şi sistematic s'a ajuns cu 
distrugerea, că gânditorii noştri, chiar cei mai mari, au 
fost derutaţi, de nu mai ştiau să fie într'un cuget cu 
privire la străinism. Nu vi se pare caracteristic că la noi 
supuşenie înseamnă naţionalitate ? Confuzia aceasta ofi
cială este urmarea unei diformăfi. Politiciănii noştri sunt 
în acelaşi echivoc. Unii nu vreau sau se tem să fie 
xenofobii alţii nu vreau să fie mâncaţi de străini. Unii 
vreau să dea, în temeiul principiului egalităţii, libertăţii 
şi fraternităţii, dreptul la conducere şi pentru străini, 
altora li se pare că prea suntem purtaţi de nas de 
străinii din umbră. In tragedia acestei deosebiri de vederi 
s'a schimonosit în noi şi noţiunea de neam, cum se 
schimonoseşte piciorul chinezesc în papucii de lemn. 

Tragedia -însă a trecut de criză şi credem că e 
spre un desnodământ fericit. Până mai anii trecuţi inte
lectualii dela oraşe nu se duceau la sate decât în vederea 
alegerilor. Astăzi avem şi politician!, cari se duc se vadă 
de necazurile alegătorilor lor şi după alegeri. Avem un 
însemnat număr de tânări, cari se duc, fără să vreie 
să fie aleşi, se duc să dea sfaturi, îndemnuri, să .ducă 
o mângâiere sau să însufleţească. Pe zi ce trece se va 
întări convingerea, că numai o sinceră legătură şi uni
tate cu poporul poate să ducă la fericire. Până mai anii 
trecuţi am fost eclipsaţi. Acum ieşim din eclipsă. Va fi 
mai multă lumină şi mai multă căldură. 

Filozoful nostru Lucian Blaga vorbind despre 
etnicul în artă spune că e o fatalitate. Nu e mult decând 
se credea că arta e internaţională şi acum vine ca o 
lovitură de ciomag fatalitatea etnicului şi în internaţio-



nala artă. Cum să nu fie o fatalitate etnicul în etnic ? 
O fatalitate cum e fatal, ca tu om mare, domn mare şi 
foarte serios, să te visezi copil jucându-te cu copiii din 
satul tău natal. Oricum ai vrea tu să fii raţionalist, 
sufletul tău te chiamă acasă. Crezi că e nostologia din 
tine ? Şi ea, dar e şi chemarea celor lăsaţi acasă. Cei 

'cari aţi fost, cari aveţi obiceiul să staţi de vorbă cu 
prietenii din copilărie rămaşi la plug, t rebue să fi luat 
seama, că la despărţire ei pleacă mai senini, mai încăl
ziţi. Pentru ei tu eşti Prometeul care li-ai adus focul 
din cer. Şi tu te întorci mai tare. Contactul cu ei îţi 
dă putere, cum pământul dădea putere fiului său, Anteu. 
Ştim că în numele raţiunii, vederea aceasta e numită 
misticism. De ce nu i-am da numirea adevărată, spu-
nându-i supraraţiune ? Cine luptă împotriva acestei supra-
raţiuni se face ridicol ca broasca din fabulă, sau ajunge, 
ceea ce e tragic, un desrădăcinat. 

Nichifor Crainic ne dă o icoană poetică a legăturii 
dintre intelectuali şi popor. „Pe dealurile ondulate ale 
laşului, umblau razna odinioară, în ceasurile lor de 
repaus, doi prieteni..." Mai departe ne spune că unul 
era Ion Creangă, în care vede un reprezentant al popo
rului, altul Minai Eminescu, intelectualul. „Prietenia lor, 
zice, e prietenia literaturii româneşti cu poporul româ
nesc" şi aceasta înseamnă prietenia poporului cu inte
lectualii săi. 

In frământarea de lămurire asupra noţiunii de 
neam, în frământarea de a ieşi din confuzia pomenită, 
am câştigat tot mai limpezi gânduri. Voiu cita aci o 
definiţie despre neam, care mi se pare cea mai precisă: 
„Neamul cuprinde 1. Toţi Românii aflători, în prezent, 
în vieaţă. 2. Toate sufletele morţilor şi mormintele stră
moşilor, o. Toţi cei ce se vor naşte Români" . Acelaş 
scrie despre intelectuali a ş a : „Rolul unei elite e s t e : a) 
De a conduce o naţiune după legile vieţii unui neam. 
b) De a-şi lăsa o elită moştenitoare bazată nu pe prin
cipiul eredităţii, ci pe acela al selecţiunii, căci ea cunoaşte 
legile vieţii şi poate judeca întrucât persoanele se con
formează prin aptitudini şi ştiinţă acestor legi". (C. Z. 
Codreanu: Pentru Legionari). 

Am putea cuprinde pe scurt, că deşi ne avem şi 
noi desrădăcinaţii noştri, cu toată otrava străină ce ni 
se picură în suflete, cu toată schimonosirea mentalităţii 
unora, in lupta ce se dă, prin antidotul otrăvii, ni se 
limpezesc noţiunile şi sufletul ne chiamă să reluăm, 
să adâncim legătura dintre popor şi intelectuali, să 
refacem unitatea neamului. 

* 
De încheiere ar trebui să ne întrebăm, ce cale să 

apucăm? Dostoievschi, prin procurorul Kirilovici din 
„Fraţii Karamazov" face psihologia crimei în Rusia. 
Procurorul este tipul criticului din orice parte din lume. 
Rechizitorul prin care acuză pe unul dintre fraţi, pentru 
paricid, este acuza făcută oricărui popor. Cel mai blând 
dintre fraţi, Alioşa, singur el crede în nevinovăţia fra
telui, cum se întâmplă pretutindeni, că cei mai buni 
cred în bunătatea poporului. Alioşa acesta a fost novice 
la stareţul Zosima, care este însuşi Dostoievschii. Sta
reţul îndeamnă pe Alioşa să mi rămână călugăr, să 
meargă în popor, să mângăie, căci nu este o mai dorită 
trebuinţă decât a mângâierii. Căci, zice stareţul citând 
cuvintele Mântuitorului, „Grăuntele de grâu care a căzut 
pe pământ, de nu va muri, el singur rămâne ; însă dacă 
moare, aduce multă roadă". O altă învăţătură a stare
ţului a fost, că iubirea lucrătoare, iubirea practică e 
totul, teoria e moartă. Iarăşi altă învăţătură era, că nu 
credinţa este urmarea mişunilor, ci minunea e urmarea 

credinţei. Sub puterea acestei credinţe Alioşa e gata de 
jertfă. Fratele său e condamnat Alioşa însă i se substi tue, 
gata să ia drumul Siberiei la muncă silnică pe vieaţă 
Când schimbul e descoperit, Alioşa e gata să primească 
şi osânda, dar are credinţa că va ieşi victorios, fără să 
ştie cum. In faţa juraţilor procurorul nu ştie să-1 acuze, 
ci îl laudă. Juraţii îl achită şi juraţi sunt istoria. Inte
lectualii ruşi n 'au ascultat glasul profetic al lui Dostoievschii. 
Şi-au îndreptat privirea spre Apus, ei de pe atunci erau 
refugiaţi de acasă. Astăzi în refugiu n 'ar avea de ce să 
se simtă mai străini. 

Dar noi? Avea-vom noi iubirea lucrătoare, iubirea 
practică pentru popor? Gândiţi-vă la cele două subali-
mentaţii de care spuneam că vorbia un mecanic. Aci ar 
fi mult de îndreptat. Gasi-se-va vreo societate de doamne, 
care să pornească oricât de modest, acţiunea pentru 
luminarea sătencelor noastre în gătirea mâncărilor nutri-
toare, economice şi cu gust? Avem plaga alcoolismului 
care ne ruinează poporul şi trupeşte şi economiceşte. 
Unde este societatea care să lupte pentru împuţinarea 
ocaziilor de alcoolizare? Avem puţinii străini la sate, 
cari tot mereu ameninţă cu spectrul revizuirii ? Conştiinţa 
naţională mai are trebuinţă de înălţare. O, şi câte altele 
s'ar putea aci înşira, mari sau mărunte , dar tot lucruri, 
prin cari s'ar întări şi poporul şi legăturile intelectualilor 
cu el. Slavici ne-a dat pe „Popa Tanda" , Cezar Petrescu 
ne-a dat în „Apostol" un fel de Dascălul Tanda . De ce 
n 'ar fi altul Notarul, Avocatul, Agronomul, Medicul şi 
altfel de Tanda ? 

Intelectualii sunt bobul de duhovnicească sămânţă 
a neamului. Dar ştiţi cum se alege grâul de sămânţă . 
Se caută cel mai frumos, mai bobat, mai sănătos, cel 
mai ales. Cel mai bun se aruncă în pământ să moară, 
ca să aducă multă roadă. In secetă mare, grâul nu 
încolţeşte, nu moare dar îl mănâncă ciorile sau îl rod 
şoarecii. Intelectualii sunt şi trebue să fie veşnic bobul 
ales care să se întoarcă în lanul din care s'a recoltat, 
să nu rămână singur. Să nu încolţească prin moarte. 
Intelectualii sunt eternul Prometeu, nu pentrucă ar fi 
scoboiîfori din zei, ci fiindcă aduc lumina şi căldura 
cerului pentru cei de jos . Intelectualii sunt veşnic meş
terul Manole care trebue să ziduiască tot ce au mai 
bun, mai sfânt din fiinţa lor în marea clădire a nea
mului, ca să-i dea desăvârşita unitate sufletească, ca, 
după unirea orizontală să-i de-a unitatea verticală. 

Săptămâna, 
„Intr'un stat bazat pe principiul unităţii 

etnice, minoritarii nu pot fi decât oaspeţi, 
fără nici un drept la vreun post de 
comandă". 

T. Maiorescu. 

In Nrii 32 , 3 3 , 34 , 35 şi 38 din 1936 ale 
Foii Diecezane, a m scris despre îngrozi toarea 
nesiguranţă, nedreptate şi imoralitate, ce se practică 
în foarte mul te cazur i , în legă tură cu impunerile, 
impozitele şi taxele de tot felul asupra sesiu
nilor parohiale şi a altor venite ale preoţilor. 

Uni i dintre fraţii preoţi s 'au folosit de cele 
publicate , şi în vir tutea principiului că ses iunea 
parohia lă şi ştola sunt retribuţiunea singură ş\ 



principală a preotului deservent al vreunei 
parohii au cerut Comisiilor de impunere , scuti
rea de a mai ti impuşi ia taxele comuna le . Au 
tost notari , de b u n ă credinţă, cari au cumpăn i t 
adevărul şi n ' au făcut impuner i . Au lost, uni i , 
cari s 'au adresat Prefecturei j ude ţu lu i (aceasta 
s'a în tâmplat în jude ţu l Caras) pent ru lămuri r i . 
Prefectura jude ţu lu i Caras la r â r d u l ei, s'a 
adresat Curţii Locale Adminis t ra t ive din T i m i 
şoara pentru un aviz. 

Cur tea Locală Adminis t ra t ivă din T imişoara , 
Secţia I. aduce u rmă toa rea ho t ă r â r e : 
„Nr. 2 8 2 / 1 9 3 6 . 

Şedinţa în Camera de Consil iu din 15 Dec. 
1936 Preşedinte Dl. Nicolae Ioanovi tş Consilier 
de Curte de Casaţie şi Just i ţ ie , Membri i prezenţi 
Dnii Dr. Coriolan Bugar iu şi Mihail Mileteanu, 
Rapor toru l Dl Friderik Pauck primreferent, I. 
L a ordinea de z i : Darea avizulu i cerut de Pre
fectura Jude ţu lu i Caras prin adresa Nr. 5 0 3 8 / 9 3 6 
cu privire la ches t iunea de a se şti , dacă sesiu
nile parohiale sun t scut i te de impunere la taxe 
comuna le sau nu . C u r t e a : Asupra chest iunei 
deduse spre a v i z : Având în vedere că în con
formitate cu disp. art . 178 din L . A. finanţele 
comuna le se adminis t rează după normele şi 
dispoziţ iunile prevăzute de Legea Adminis t ra t ivă 
din 27 Martie 1 9 3 6 : Având în vedere că în 
această lege, prin care comune le sun t autor izate 
să înfiinţeze taxe şi impozi te comuna le nu se 
face nici o excepţie faţă de nici o categorie de 
cont r ibuabi l i : Având în vedere că nici o altă 
lege nu scuteş te sesiuni le parohiale de impozi te 
şi taxe c o n i u n a l e : Având în vedere că nici 
articolul 8 din Legea pent ru unificarea contri-
buţ iuni lor directe la care se înşiră cazuri le de 
scutire de impozite pe venituri le proprietăţilor 
agricole, nu scuteş te sesiuni le parohiale de impo
zite către Stat şi d impotr ivă la art. 9 din această 
lege se prevede că uzufructuar i i oricăror drepturi 
reale de folosinţă sun t obligaţi să declare pro
prietăţile posedate în vederea constatări i şi aşe
zării i m p u n e r i i : Având în vedere că uzufructuar i i 
sesiuni lor parohiale fiind preoţii respectivi , ei 
sun t obligaţi la plata impozitelor şi taxelor a şe 
zate în sarc ina lor d u p ă sesiuni le pa roh ia le : 
Pen t ru aceste consideraţ iuni , în baza art. 41 
din Legea de organizarea Comitetelor Locale de 
Revizuire , în numele Legii emite u r m ă t o r u l : 

A v i z . 

Sesiuni le parohiale nu sun t scuti te de impu
neri la taxe şi impozi te comuna le . Preşedinte 
ss . N. Ioanovi tş consilier de Curte de Casaţ ie 
şi Just i ţ ie , Membri i , ss . Dr. C. Bugar iu , ss . M, 
Militeanii , Pr imreferent , ss. Fr . P a u c k " . 

Motivarea avizului dat de Comitetul Local , 
este ext rem de superficială şi tot atât de neserioasă. 

Nu sunt jur is t , dar când se aduce o hotă
râre principială, în astfel de mater ie , t rebue 
necondi ţ ionat să se ţină s eamă de ansamblu l 
factorilor cari au contr ibuit la crearea sesiuni lor 
parohiale şi la rostul lor până astăzi . A încadra 
ses iunea parohială în categoria uzufructuar i lor 
unor drepturi reale, ca cele enumera t e la art. 8 
şi 9 ale Legii pentru organizarea finanţelor locale, 
fără a le aşeza în rosturi le lor cu totul specifice, 
î n semnează ori ignorarea problemei , ori o rea 
credinţă evidentă . 

Sesiunile parohiale, atât pe vretnta ungurească, 
cât şi astăzi formează relribuiiunea — salarul, 
preoţilor după funcţiunea lor. Preoţii în raport de 
drept cu sesiunile lor nu sun t uzufructuar i i de 
categoria învăţători lor sau a notarilor de exemplu , 
după sesiunile cantorale , şcolare, ori notariale*). 

De u n d e putea şti acest adevăr , rapor
torul Comite tului Local , Dl Friederick Pauck? 

Ştie Dl Friederick Pauck , că majori ta tea 
covârşi toare a preoţilor români pe vremea u n g u 
rească a fost avizată numai la ses iune şi la 
prescură ? 

Ştie acelaşi raportor că şi astăzi preoţii se 
bazează în existenţa lor n u m a i pe sesiuni şi 
ş tolă? Ştie, că retr ibuţia dela Stat, este o pomană 
lăsată la discreţia unui minis t ru de finanţe ? 

De unde putea să ştie un oarecare Pauck , 
a semenea grozăveni i , fiind cu desăvârşire străin 
de năzuinţe le şi necazur i le noas t re . 

Dar, la impuner i le taxelor comuna le avizul 
Comite tu lu i Local de Revizui re contează cât o 
lege. De aci apoi, cheltueli cu apelurile pela 
ins tanţele judecă toreş t i şi atâtea calamităţ i pe 
capul preoţilor. 

Se impune o mişcare a preoţimii pentru 
delăturarea rău lu i . 

Pr. Traian Constantin 

Ecumenicitatea Pascâl ie i , 
Constatări tipiconale. 

— Studiu — 
De: Preotul Vasiie Paica. 

Omul este unica făptură a lui Dumnezeu, care 
ştie de istorie; de aceea, din cele mai vechi timpuri a 
împărţit timpul pentru fixarea ei, 

La împărţirea timpului s 'au luat de bază „lumină
torii cereşti". Preoţii egipteni încă prin secolul XIV a. 
H. au cunoscut împărţirea timpului. Atenienii prin Solon 
(549 a. H.), apoi perfecţionat de Cleostrat şi astronomul 
Meton (433 a. H.), încă au avut împărţirea timpului, 
după fazele lunare. 

*) Asemenea sesiuni există în jud. Arad. 
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Romanii, la început au avut anul Alban — dc 
10 luni, cu 304 zile, începând cu luna Martie; apoi 
schimbare a făcut Numa Pompiliu — adăugând lunile 
Ianuarie şi Februarie; iar la anul 47 a. H., Iulius Caesar 

cu ajutoiul lui Sosîgenes, matematician din Egipt. 
împărţirea de timp la Romani s'a numit „calendar" 

- dela caîendae — şi s'a legat de numele domnitoru
lui din acel timp „Calendar Iulian". 

Acest calendar a fost pe timpul când s'au petre
cut evenimentele ce se refer la Mântuitorul nostru Iisus 
Hristos. Tot această împărţire a timpului, respective 
calendar, a fost şi la anul 325 d. H , când s'a ţinut 
sinodul de'a Nicca, pentru fixarea sf. Paşti. Sinodul cu 
uimire a constatat, că anul după calculul calendarului 
Iulian nu se mai potriveşte întru toate cu anul solar ; 
ecvinocţiul r u mai era la 24 Martie ci la 21 . 

SS. PP., deşi au observat această eroare, dar au 
trecut-o cu vederea şi au lăsat starea de fapt, fără a 
lua dispoziţiune de îndreptare pentru viitor. 

Urmarea a fost. că în scurgerea vremii, prin sec. 
XVI. pe timpul papei Grigorie XIII (1582) o comisie de 
savanţi a îndreptat acea eroare a calendarului Iulian, 
pentrucă eroarea — dela anul 325 până în secolul al 
XVI-lea crescuse cu alte 10 zile, aşa că ecvinocţiul de 
primăvară nu era nici la 21 Mattie, ci pica la 11 Martie. 
Cum a purces comisia Gregoriană, se ştie; a eliminat 
10 zile din luna Oct., şi în loc de 5 Oct, a zis 15. 
Această sehimbare s'a făcut, ţinându-se socoteală de 
hotărârile sinodului din Nicca, referitoare la serbarea 
Paştelui. 

Calendarul numit Gregorian, cu încetul a fost 
adoptat de ţările apusene, devenind cu timpul calendar 
european. 

Biserica ortodoxă din răsărit a menţinut însă calen
darul Iulian, cu toate că eroarea lui a fost constatată. 

Dar nici biserica ortodoxă — respective statele de 
religia ortodoxă — nu puteau persista până la infinit 
într'o eroare atât de vădită. începutul 1-a făcut sf. Sinod al 
Ţării Româneşti, conform „Enciclicei Pastorale" din 1924. 

Această schimbare, — dacă a fost ?ă se facă şi 
din punct de vedere bisericesc, — apoi pentru stat a 
fost o necesitate. 

Biserica însă pe lângă toată schimbarea, a păstrat 
intactă rânduiala ecumenică şi ritualul ei. 

Aceasta cu referire la sărbătoarea ecumenică a sf. 
Paşti şi sărbătorile aşa numite „mobile", cari nu stau 
în legătură calendaristică. 

Sf. Paşti sunt punctul de mânecare, cari după 
hotărârea ecumenică, au saltul dela 22 Martie— 25 Ap., 
calendar Iulian. Că anul acesta, calendaristice sf. Paşti 
cad pe 2 Maiu, este de socotit cele 13 zile diferenţa 
calendaristică, deci coborându-le avem pe data de 19 
Aprilie calendar Iulian, cea ecumenică hotărâre. 

Lăsând apologia calendarului, şi din punct de 
vedere al ritualului tipiconal se poate adeveri că prin 
calendarul îndreptat nu s'a făcut nici-o schimbare. 

Ştim, că dela sf. Paşti până la Rusalii sunt 8 Du
mineci. Dela Rusalii până la timpul triodului 33 Dumi-
oeci; iar alte 10 săptămâni Păresimi, deci la olaltâ 
săptămânile anului. Glasurile şi sfetilnelc încep cu „Du
mineca tuturor sfinţilor" — glas 8 sfetilna 1 — şi conti-
nuativ prin toate Duminicile până la Florii. Deci nici 
un dat calendaristic. In tot intervalul de timp sunt nu
mai unele rândueli tipiconaîe de observat. A ş a : Dumi
neca ce cade între 13-20 Iulie — a ss. PP. — după 
Dumineca cea după a sf. Cruci (14 Sept.) urmează 
seria evangheliilor dela Luca. 

O arondare admirabilă, iată c u m : I şi a II ev. 
Luca neschimbat, când urinează Dumineca cu ziua de 
l t Oct. care este a IV Luca, arc preferinţă şi apoi a IU 
ev. Lc. După aceste patru Dumineci, totdeauna urmează 
ev. a VI Lc. in seria cv. ce urmează, are preferinţă 
Dumineca a V ev. Lc. — dacă premerge zilei de 6 Nov. 
apoi ev. a VII Luca. Se continuă totdeauna cu evan
ghelia dela Luca a VIII; IX şi a XIII. Când şi acestea 
au fost, trebue de avut în vedere câte Dumineci mai 
sunt până la a „strămoşilor". Cel mult 3 pot fi: Dacă 
sunt 3 Dumineci încă, atunci după Duminica cu evan
ghelia dela Luca a XIII urmează Dumineca cu evan
ghelia dela Luca a XIV, altcum numai evanghelia dela 
Luca a X şi a XI. 

Pe timpul carnelegilor. Este un interval de timp, 
ce atârnă dela saltul sf. Paşti ce vin. Şi pe acest inter
val de timp sunt cele tipiconaîe bine fixate, ca „Dumi
neci de mijloc" şi nici-o legătură de dat calendaristic. 
Aceste cunoştinţe lipsesc aşa numiţilor stilişti, ori nu 
voiesc să le ştie. 

Am la îndemână mai multe calendare ale anului 
curent, sunt destul de bine alcătuite în laturea. calenda
ristică şi confirma studiul de mai sus . Chestiunea refor
mei calendarului a fost pusă în discuţia consiliului Soc. 
Naţiunilor, având ca raportor pe Litvinov. Acesta a 
arătat că chestiunea unui calendar fi\, cu data inva
riabilă a sărbătorilor religioase interesează în primul 
rând autorităţile bisericeşti. 

Că popoarele ce vor face, se va vedea, deocam
dată nu există unanimitate de vederi în această privinţă. 

Biserica noastră ortodoxă română primeşte îndru- . 
mările sf. Sinod ca cel chemat in chestiuni bisericeşti, 
şi tot aşa sf. Sinod — şi biserica ortodoxă de peste 
tot — după studii aprofundate la timpul său, va da acea 
Păscălie, care să corespundă şi principiilor ecumenice şi 
calendarului îndreptat , , care Păscălie va fi îndrumătoare 
în senzul celor de mai sus , cu referire la sărbătorile 
mobile, cât şi la cele cu d a t a l i x ă , pe multe sute de ani. 

Instrucţiuni ou privire la purtarea şocaţilor 
şi administrarea averilor bisericeşt i , 

de PETRU TOMA 
esactor-eparhial. 

Când o sumă de bani se transformă în obligaţie 
şi invers, întroducându-se odată erogaţiune şi'n celalalt 
caz percepţ iune; sau în cazul când o sumă oarecare 
de bani devine neincasabilă fie prin deces şi lipsă de 
avere a erezilor sau prin dare de faliment a instituţiunii 
debitore sau alte asemenea motive. In asemenea cazuri 
această sumă ce o pierde comuna bisericească să fie 
trecută mai întâiu ca percepţiune şi apoi ca erogaţiune, 
adecă în acelaşi timp şi intrată şi solvită, precum a fost 
cazul şi cu pierderile comunelor noastre bisericeşti la 
casele de păstrare în urma legii conversiunii, neştindu-se 
în cele mai njulte cazuri cum au să procedeze şi unde 
au să jurnalizeze aceste perderi. Nu putem pretinde nici 
măcar ca ziarele de cassâ să iacă deosebire la izvorul 
de unde obvin diferitele venite şi să ne arate destinaţia 
lor sau să arate fondul uncie nu a se vărsa sau conta. 
Aceste operaţii sunt prea grele, pentru simplele noţiuni 
de contabilitate ce le posedă purtătorii socoţilor biseri
ceşti la sate, 



Şi nici nu e necesar sa purtăm noi astfel ziarul 
de cassă, pentrucă noi le purtăm evidenţa lor exactă 
în socoata generală şi mai detailat în protocolul prin
cipal unde avem rubrici speciale pentru astfel de operaţii, 
ca de exemplu ,.ach' ;tat în obligaţiuni" sau „achitat prin 
ştergere" având noi aici evidenţa tuturor capitalelor elo-
cate în casse de păstrare, acţii da valoare, liîrtii de stat 
şi a tuturor celor laltc pretensiuni active (ie dela persoane 
particulare fie dela instituţii publice. 

Deci din cele expuse constatăm că averea bise
ricii nu constă numai din bani în numerar, cari se 
păstrează în cassă şi din imobile, cari stau sub imi
nenta îngrijire a epitropiei şi comitetului parohial, ci şi 
din hârtii şi obligaţii de stat, acţii de valoare, obligaţii 
dela privaţi, din libele de depunere, şi cum ziarul de 
cassă după instrucţiunea noastră nu le poartă evidenţa, 
decât numai în momentul când iau fiinţă, fiindcă în 
toate cazurile expuse mai sus, biserica e creditoare, 
păstrându-şi doar acest atribut pentru anii următori, iar 
ziarul de cassă arată numai simpla operaţie a tuturor 
intratelor şi eşitelor, din cursul anului economic, urmează 
deaici şi consecinţa logică că noi cu ajutorul acestui 
ziar de cassă putem controla numai banii gata şi nu 
întreaga avere a bisericii, adecă şi cele lalte creanţe 
ale sale. 

Dacă voim a controla întreaga avere a bisericii, 
atunci pe lângă ziarul dc cassă, mai trebuc să luăm în 
ajutor socoata generală şi clcspărţemântele aparţinătoare 
protocolului principal, unde se poartă evidenţa exacta a 
tuturor pretensiunilor de felul amintit şi cu ajutorul cărora 
avem la zi starea reala a averii respectivei comunităţi 
bisericeşti. 

Sumele de bani pe cari Ic datorează credincioşii 
precum şi acelea cu cari biserica rămâne debitoră, nu 
se introduc în ziarul de cassâ, după instrucţiunile noastre, 
deoarece aceste operaţii de casă nu cuprind în sine nici 
o încasare sau soivire pentru biserică. Banii gata insă 
din casa de (ier, trebue să consune în orişice zi în 
numerar cu suma banilor gata, ce rezultă din ziarul 
de cassă prin scăderea sumei tuturor eşitelor, din cea a 
tuturor intratelor. Această probă în contabilitate se 
numeşte scontrare. luscmrările şi introducerile in 
ziarul de cassâ tui se admit nici odată să se facă 
mai târziul ci chiar in ziua când s'a efectuit respectiva 
operaţie de cassă. 

Ziarul de cassă se poate încheia în ori şi ce zi, 
însă necondiţionat trebue încheiat la finea fiecărui an, 
pentru a se primi descărcarea cuvenită pe respectiva 
gestiune economică a acelui an expirat. Când se face 
scontrarea cassei de organele de control, după ce se 
adună suma tuturor venitelor şi a speselor, se va arăta 
suma banilor gata, trecându-se in ziarul de cassă că s'a 
aflat în ordine şi consună întru toate cu banii în nume
rar din cassă, iar la continuarea operaţiilor se trece fie 
numai suma banilor gata rezultaţi din această încheere 
fie numai suma tuturor intratelor de până acum şi cea 
a tuturor eşitelor, introducându-se (ic care în rubrica 
respectivă, ceace e şi mai consult a se face, pentrucă 
ziarele de cassă au s-i se poarte cu sumele transpuse 
de pe fiecare pagină, pentru a putea la finea anului, 
controla suma intratelor şi a eşitelor, clin ziarul de cassâ, 
cari trebue să consune întocmai cu cea din socoata 
generală. Insă în nici un caz nu se va trece după scoa-
trare şi suma banilor gata şi cea a tuturor intratelor şi 
eşitelor de până atunci, după cum mi-nu obvenit astfel 
de cazuri, şi epitropia nu putea şti de unde obvine 
gieşala. Primul şir de sus , afară de pagina întâia şi 

ultmiul de jos, nu se vor complecta nici odată, ci sc 
vor lăsa libere pentru a se putea introduce suma trans
pusă. Fie care ziar dc cassă trebue să înceapă cu 
remanenta banilor gata rămaşi la finea anului expirat, 
cari se vor introduce întotdeuna în rubrica numărului 
curent 1. 

Pentru toate poziţiile perccpţiuniîor şi erogaţiunilor 
introduse în ziarul de cassă, trebue să existe un docu
ment justificativ, prevăzut lic cu iscălitura şi sigilul 
patronului respectivei firme sau numai cu iscălitura pro
prie a credinciosului in cazul când el e cel ce varsă 
sau primeşte bani dela sf. biserică. Atât chitanţele pentru 
percepţiuni cât şi cele 'pentru erogaţiuni e consult să 
fie duble pentru a pune odată capăt definitiv nenu.na
ratelor pâri şi plângeri de tot felul. Chitanţele pentru 
percepţiuni trebue să aibă următorul cuprins. Sus la 
partea stângă se va introduce despărţământul, şi poziţia 
ziarului de cassă, iar la partea dreaptă numărul chi
tanţei; şi în fine cuprinsul cel obişnuit: Chitanţă despre 
L e i . . . . b a n i . . . . adecă în litere care sumă fim 
achitat-o sf. biserici ort. rom. din în c o n t u l . . . . 
Dat în , care chitanţă după ce a fost iscălită de 
cel ce varsă banii şi de cel ce ii primeşte, mai trebue 
prevăzută şi cu iscălitura conducătorului oficiului paro
hial şi sigilul parohial şi se va preda celui ce a vărsat 
banii; chitanţa cotor însă mai trebue la fine să fie pro-
văzută cu suma achitată anterior în Lei care, cu 
suma prezentă face la olaltă Lei şi aceasta 
pentru a putea controla dacă suma rezultată din chitanţe 
consuna cu sun»' totală din ziarul dc cassă. 

(Urmează) 

c o D o a a o n a a o a a u a a aaaaaaaaaaaaaoaa aaaonaa 
a o O D 

L3 ri »- D Q • • O 

g O Q g 9 J. JL JCl» J. g a n g 
o a o a 
DDODDaaoaoatJ3DDtJODODD3QDQDa3DnaaaoD u a o o 

O sută de ani de la naşterea lui Partenie 
C o s n i a . In lupta de rezistenţă naţională a Românilor 
de dincoace de munţi Partenie Cosma a fost un factor 
decisiv. Aceasta, datorită geniului sau cu care a organizat 
şi întărit resursele economice ale naţiei române. La 
împlinirea întâiului veac dela naşterea lui ne aducem 
aminte de el cu pietate, evocându-1, cu cea mai curată 
recunoştinţă! 

Sicriile eroilor Ion Moţa şi Vasile Marinau 
sosit alaltăeri din Capitală. In tot parcursul drumului 
prin ţară au fost întâmpinate de preoţi şi popor. Preoţii 
au eşit la gări în odăjdii, cu ripizi şi prapori. Corurile 
de copii au cântat cântece funebrale. Noaptea poporul 
a eşit cu lumini şi torţe, plângând şi jelind pe cei doi 
eroi cari şi-a vărsat sângele pentru triumful crucii. 

Lecţie binemeritată. „Un creştin mâhnit" din 
Sadova românească ne trimite o scrisoare. E vorba în 
ea de un cerc cultural pentru care învăţătorii cer con
cursul tuturora, inclusiv al preoţilor şi al populaţiei 
săteşti. La cercul, ţinut Duminecă în Slatina, lumea adu
nată în biserică aştepta mereu să vadă serbarea prefa
ţată de participarea în corpore a învăţătorilor la biserica. 
„ Din când în cânnd se deschidea uşa sfintef noastre bisericii; 
lumea toată întorcea capetele să vadă : erau şcolarii cari 
veniau întârziaţi, în desordine, unul câte unul". Sfânta 
liturghie a ajuns la capăt şi învăţătorii tot n ' au venit la 
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biserică... Dar poporul, cu judecata lui sănătoasă, n 'a 
întârziat să dea replica : nu s'a dus la cercul învăţătorilor! 

Bine i-a făcut poporul saJovan, care a replicat 
prompt şi drastic la purtarea necreştincască a învăţă-
torimii! Să ştie — v o r b a corespondentului nostru mâhnit 
că acel nihil sine deo, înseamnă că fără Dumnezeu nu 
se face nimic! 

Destăinuiri interesante aduce zilnic redactorul 
politic al marelui ziar „Curentul", din cele ce se întâmplă 
în Geneva, în jurul Societăţii Naţiunilor. Reţinem că 
înaltul for ar fi ajuns la cheremul comuniştilor. Dealtfel 
instituţia nu a fost decât o operă a francmasonilor, ca 
şi sovietele ruseşti, ca şi Spania fratricidă de azi. In 
Geneva apare o gazetă, „Journal des Nations" al cărui 
redactor, un italian renegat, a fost demascat ca fiind 
plătit al guvernului din Valencia. Omuî acesta, cu numele 
Carlo A Prato a fost odinioară (probabil pe vremea 
crizei) stipendiar şi al statului nostru, primind anual 
32.000.000 Lei! Citiţi: trezeci şi două milioane Lei! 
Actualul ministru de externe — ci-că — i-a tăiat bursa. 
Acum într 'una înjură ţara şi presa noastră. înjurăturile 
lui sunt însă un fel de reabilitare pentru noi. Dealtfel 
guvernul elveţian prinzându-1 cu chitanţa de sperţar, 
gelos pe moravurile Statului său, a expulsat de pe teri-
torul său pe renegatul baron A Prato. 

Salariile preoţeşti pe luna Ianuarie s 'au ridicat 
dela Stat şi se lichidează la casieria diecezană în orele 
anunţate. 

Judecătoria rurală Teregova secţia c. f. 

Nr. 36/1937 c. f. 

Extras din publicajiune §j cotidijiunile de licita|ie-

In cauza de executare pornită de urmăritorul 
Petru Banda domiciliat în Cornea pentru suma de lei 
1530 capital şi accesorii, contra urmăritului Simion 
Lalescu în urma supra ofertei făcută de Augustin Lalescu 
domiciliat în Orşova. In baza § 27 legea XLI din 1908. 
Judecătoria: Ordonă o nouă licitaţie asupra imobilelor 
înscrise în c. f. a comunei Cornea din circumscripţia 
Judecătoriei Teregova Nr. 1905 coala c. f. întregi imo
bilele Intravilan 192 stj. p. în preţ de strigare 352 lei, 
Nr. top. 349 Cacoţ 780 stj. p . arătură în preţ de stri
gare 3025 lei, Nr. top, 1490 Cacoţ 1500 stj. p! fânaţ în 
preţ de strigare 3575 lei, Nr. top. 1344 Cusa 1175 stj. 
p. grădină în preţ de strigare 550 lei, Sub Zecătoare 
230 stj. p. grădină în preţ de strigare 451 lei, Nr. top. 
1685 Sub Zecătoare 150 stj. p. grădină în preţ de stri
gare 341 lei, Nr. top. 1680 Sub Zecătoare 225 stj. p. 
grădină în preţ de strigare 561 lei, pentru încasarea 
creanţei de 1530 lei capital, interese de 8° / 0 din ziua de 
13 Decemvrie 1932, spese de proces şi de executajje, 
fixate la suma de lei 737, precum şi pentru încasarea 
creanţei de 12.000 lei şi 10.C00 lei capital şi acces, a 
Băncei Poporale fii. Teregova, declarat alăturat adică 
aderent al acestei proceduri de execuţie. Preţul de stri
gare este cel oferit de supraofertant şi fixat la sumele 
sus arătate. Pentru ţinerea licitaţiunei se fixează ziua de 
15 Februarie 1937 ora 11, în casa comunei Cornea. 

Condiţiunile licitaţiei s u n t : 1. Imobilele supuse 
licitaţiunei nu pot fi vândute cu preţ mai mic de cât cel 
de strigare. 2. Supraoferta este obligatorie, chiar dacă 

supraofertantul nu se prezintă la licitaţie. 3. Dacă la 
licitaţie, nu se oferă un preţ mai mare decât supra oferta, 
imobilul va li declarat cumpărat de supra ofertant. 
4. Cumpărătorul este oblig it să plătească spesele nouei 
licitaţiuni peste preţul de cumpărare oferit. 5. Cei cari 
voesc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul 
judecătoresc drept garanţie 1 0 % din preţul de strigare 
în numerar ori să predea chitanţa de depozitare jude
cătorească prealabila a garanţiei şi să semneze condiţiu
nile de licitaţie. §§. 147, 150, 170, legea LX 1881, § 2 1 
XLI. 1908). 6. Fiscul (erariul statului) precum şi credi
torii ipotecari şi privilegiaţi nu sunt datori să depună 
garanţie ca licitanţi. 

Condiţiunile de licitaţie se pot vedea în orele de 
serviciu la instanţa c. f. Teregova şi la Primăria comuei 
Cornea. 

Teregova, la 9 Ianuarie 1937. 

Jud. I. O. Bubenec m. p. dir. c. f. i. Bica m. p. 
Pentru conformitate: I. Bica dir. de c. f. 

Judecătoria mixtă Caransebeş , secţia c. f. 

Nr. 3079/1936 c. f. 

Publicajiwie de licitajie şi condiţiile de licitaţie. 

In cauza de executare pornită Je urmâritoarea 
Talida Jurca dom. în corn. Var contra urmăritei Măria 
Andrei Balint născ. Harambaşa dom. în comuna Var la 
cererea urmăritoarei Judecătoria ordonă licitaţiune exe-
cuţională în baza art. 144, 146 şi 147 din legea LX. 
din 1881, asupra porţiunei de sub B. 2 a urmăritei de 
4/8 parte din imobilele înscrise în c. f. comunei Var (din 
circumscripţia judecătoriei mixte Caransebeş) Nr. coalei 
c. f. 185 sub A. I. 1-2 Nr. top. 20 Arător în Intravilan de 
417 stp. Nr. top. 21 casa Nr. 181 cu curte în Intravilan 
de 156 stp. a cărei preţ de «Irigare va fi de 7200 Iei; 
sub A. II. 1-4, Nr. top. 1036 fâneaţă în Muza de 869 
stp. Nr. top. 1037 Arător în Muza de 790 stp. Nr. top. 
1038 fâneaţă în Muza de 1137 stp. şi Nr. top. 1039 
arător în Muza de 237 stp. a cărei preţ de strigare va 
fi 3000 le i ; sub A-j-1 Nr. top. 132 arător în Intravilan 
pe 1 jug . 462 stp. a cărei preţ de strigare va 1800, sub 
A-f-2 Nr. top. 1134 arător în Zăvoiul de 1 jug 474 stp. 
a cărei preţ de strigare va fi de 1800 lei şi de sub A-j-3 
Nr. top. 1746 fâneaţă în Bobu de 1 jug. 1548 stp. a 
cărei preţ de strigare va fi de 1800 lei, pentru încasarea 
creanţei de 26.800 lei capital, interese de 5Vs»/° dela 
13 Iulie 1933, spese de proces şi de executare de 4630 lei 
fixate până acum, spese de 600 lei, fixate acum pentru 
cererea de licitaţie, precum şi pentru încasarea creanţei 
de 10.000 lei, capital şi ace. a cred. ip. Băncile Bănăţene 
Unite S. A. din Timişoara. Fixează termen pentru ţine
rea licitaţiunii pe ziua de 15 Martie 1937 ora 10 la 
casa comunală a comunei Var. 

In baza art. 150 legea LX din 1881 condiţiunile 
de licitaţie se stabilesc după cum u r m e a z ă : 

1. Imobilul supus la licitaţie nu poate fi vândut 
cu preţ mai mic de cât jumătate din preţul de strtgare 
(art. 26 XLI. 1908.) 

2. Cei cari voesc să liciteze sunt datori să depo
ziteze la delegatul judecătoresc drept garanţie 1 0 % din 
preţul de strigare în numerar sau în efecte de cauţie soco
tite pe cursul fixat în art. 42 LX 1881 ori să predea ace-



Uriaş delegat chitanţă de depozitare judecătorească preala
bilă a garanţiei : şi să semneze condiţiunile de licitaţie 
(art. 147, 150, 170 Legea LX din 1881, şi art. 21 
XLI 1908). 

3. Dacă nimerii nu oferă mai mult, cel care a 
oferit .pentru imobil un preţ mai urcat decât cel de 
strigare este dator să cornplecteze imediat garanţia 
fixată după procentul preţului de strigare până la ace-
laş procent ai preţului oferit. Dacă nu îndeplineşte acea
stă îndatorire, nu se va ţine seama de oferta sa şi nu 
mai poate lua parte la licitaţiune, care se va continua 
fără amânare . 

Dată în Caransebeş la 23 Decemvrie 1930. 
Leo Pet8 m. p. judecător D. Lăzărel m. p. dir. c. f. 

Pentru conformitate : D. Lăzărel dir. c. f. 
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preţul de strigare în numerar sau în efecte de cauţiune, 
socotite pe cursul fixat în art. 42 LX. 1881, ori să pre
dea aceluiaş delegat chitanţa de depozitare judecătorească, 
prealabilă a garanţiei şi să semneze condiţiunile (ar t . 
147, 150, 170, legea LX. din 1881, art. 21 XLI. 1908) 

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit 
pentru imobil un preţ mai urcat de cât cel de strigare 
este dator să cornplecteze imediat garanţia fixată după 
procentul preţului de strigare până la acelaş procent al 
preţului oferit. Dacă nu îndeplineşte această îndatorire, 
nu se va ţine seama de oferta sa şi nu mai poate lua 
parte la licitaţie, care se va continua fără amânare. 

Dată la Caransebeş la 2 Decemvrie 1936. 

Leo Peto m. p. judecător D. Lăzărel m. p. dir. c. f. 

Pentru conformitate: D, Lăzărel dir. c. f. 

De vânzare 
6 0 c a r ă fân c a l i t a t e b u n ă c u p r e ţ 

c o n v e n a b i l . — I n f o r m a ţ i u n i la 

IOAN MUNTEANU preot ort. rom. Bolvaşniţa 
Poşta şi gara Cârpa. 

Judecătoria mixtă Caransebeş, secţia c. f. 

Nr. 2857/1936 c. f. 

Publicaţfune de licitaţie şi coniiuniie de licitaţie. 

In cauza de executare pornită de urmăritorul 
Wagner Iacob dom. în Caransebeş contra urmăritului 
Varady Arpad .domiciliat în Caransubeş la cererea urmă
ritorului, Judecătoria ordonă : Licitaţiunea exeeuţională, 
în baza art. 144, 146 şi 147 din legea LX din 1881, 
asupra 1 '4 din imobilul înscris în c. f. a comunei Caran
sebeş (din circumscripţia Tribunalului, Caransebeş) Nr. 
523 a coalei c. f. Nr. de ord. A. I. 1, 3 4 Nr. top. 4614 
Casă şi Moară Nr. 631 în intr'evilan 1490 stp, Nr. top. 
4616 Arătură în Şesu Roşului de 5 jugh. 1396 stp. Nr. 
top. 4617 Păşune în Şesu Roşu de 975 stp. Preţul de 
strigare 20.000 lei ; asupra 1/3 parte din imobilul cuprins 
în coala c. f. Nr. 3374 a comunei Caransebeş. Nr. de 
ord. A-j-î Nr. top. 4615/13 Grădină în Şesu Roşului de 
1 jugh. 325 stp. Preţul de strigare 3.000 lei No. de ord. 
A.-J-2 Nr. top. 4615/14 Drum în Şesu Roşului de 108 
stp. preţul de strigare 300 lei pentru încasarea creanţei 
de 19.000 lei capital, spese de proces şi executare de 
4188 lei, fixate până acum, spese de 390 lei, fixate acum 
pentru cererea de licitaţie; Fixează termen pentru ţine
rea licitaţiunei pe ziua de 13 Martie 1937 ora 9 în 
loc oficial uşa Nr. 14. 

In baza art. 150 legea LX din 1881 condiţiunile 
de licitaţie se stabilesc după cum urmează : 

1. Imobilul supus la licitaţie nu poate fi vândut cu 
preţ mai mic de cât preţul strigării redus cu 25 ( 7 0 (art. 
26 XLI. 1908). 

2. Cei cari voiesc să liciteze sunt datori să depo
ziteze la delegatul judecătoresc, drept garanţie 1 0 % din 

Aviz pentru lucrări bisericeşt i . 
Firma 

Aurel Cotârlă 
sculptor, Oraviţa, judeţul Caras 

execută tot felul de lucrări biseri
ceşti precum: Iconostase, Tronuri, 
Strane, scaune, chivoturi, ripizi ele. 

Pentru lucrări mari, ca Iconostase, etc. pot veni 
la faţa locului pentru pregătirea planului şi de
vizului şi a da toate informaţiunile necesare. 

Am lucrat la peste 150 biserici, 
lucru oe pot dovedi cu certificate 
de mulţumiri din partea acelora 
unde am lucrat. Premiat cu di
plome şi medalii de aur şi argint 
dela expoziţiile din Bucureşti, 
r z z z : Panciova, Lugoj, Sibiu. -

23 52 Rog sprijinul binevoitor. 

Obiecte b i s e r i c e ş t i 
dela cele mai renumite fabrici, se află 
de vânzare la Librăria Diecezană. 

B r â n e peoţeşti 
dela cele mai renumite fabrici şi cu preţuri convenabiel 

de vânzare la Librăria diecezană. 




